

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
ظلمتیں کا فور ہو جائیں گی اگدن دکھیں (عسی ان یبعثک کتبک مقاماً محموداً) میں بھی اک فرانی چہرے پر سارو نہیں ہوں

ہفت میں یار تبلیغ ہوتا ہے

خدا تعالیٰ نے اس بات کے ثابت کر نیچے لئے کہ میں اسکی طرف ہوں اس قدر  
نشان دکھلاؤ ہیں کہ اگر وہ ہزار بی پر بھی تقسیم کتو جاویں تو انھی بھی ان سے  
نبوت ثابت ہو سکتی ہے .. لیکن پھر بھی .. .. لوگ .. نہیں

مضامین تمام ایڈیٹر

اور باقی تمام خط و کتابت منیجر الفضل قادیان

دارالامان ضلع گوردہ اسپور پتہ پر ہوں

چند غیر ممالک سے ساریوں  
(مقرر)

# الفضل

Digitized by Khilafat Library  
آخری نام میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوئے اور وہی مسیح موعود، (حقیقۃ الوحی)

بیت بہر جان سچی چھوٹی ہے اور اعلیٰ کا تہہ پر تارویپ

64

جلد ۲ مورخہ ۲۰- دسمبر ۱۹۱۲ء مطابق ۳- محرم الحرام ۱۳۳۳ھ ہجری

## مدینتہ المسیح

حضرت صاحبزادہ صاحب اولوالعزم خلیفۃ المسیح کی طبیعت پہلے  
کی نسبت خدا کے فضل سے عمدہ حالت میں ہے  
سالانہ جلسہ کی کارروائی ۲۵- تاریخ بروز جمعہ شروع ہو  
جائیگی۔ اجاب کے اس تاریخ سے پہلے قادیان میں پہنچ جانا چاہئے  
صدوا عن بسیل السد کی کوشش کرنے والوں کی باتوں پر ہرگز  
کان نہ دھرنا چاہئے۔ جلسہ کے دن اجاب کو فائدہ پہنچانے  
کی خاطر ہی بڑھائے گئے ہیں۔ اس لئے ان سے ضرور استغیث  
ہونا چاہئے  
سکڑی صاحب صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے ایک بنیاد ضروری  
چٹھی انبار میں شائع ہوتی ہے اس کی تعمیل کرنا ہر ایک احمدی کا  
فرض ہے کیونکہ وہ حضرت خلیفۃ المسیح کے ارشاد کے ماتحت کچھ

## تازہ خبریں

روا۔ ۱۶- دسمبر۔ کمانڈر ہولبروک نے "مسعودیہ" پر تار پیڈو  
پھینکنے میں جس اولوالعزمی کا اظہار کیا۔ اس سے یہاں نہایت  
جوش پیدا ہوا ہے اور امید ہے کہ اس کا عظیم اخلاقی اثر  
پڑے گا  
مالٹا۔ ۱۶- دسمبر۔ مسعودیہ پر حملہ کرنے کی غرض سے کمانڈر  
ہولبروک کو ذردانیال کے نعت سے بھی زیادہ حد سے گند کر  
جانا پڑا۔ تار پیڈو پھینکنے کے بعد اسے فوراً شناخت کر لیا گیا  
اور اسپر حملہ کیا گیا مگر وہ کامیابی کے ساتھ آہٹانکے وہاں پر واپس  
پہنچ گیا  
لنڈن۔ ۱۶- دسمبر۔ محکمہ بحری اعلان کیا ہے کہ آج صبح سے  
بحرہ شمالی میں جرمن جہازوں کی اہم نقل و حرکت وقوع میں  
آ رہی ہے

مقامات سکاربرو اور ہارٹل پول پر گولہ باری کی گئی ہے۔  
(یہ دونوں مقامات انگلستان کے شمال مشرقی ساحل پر واقع ہیں  
سکاربرو ڈرہم کی کاؤنٹی میں اور ہارٹل پول یارک کی کاؤنٹی میں واقع)  
ہمارے بحری دستوں نے دشمن کے جہازوں کو مختلف موقعوں  
پر معدومت پیکار کیا ہے۔ بحری معرکہ کی صورت نشوونما پارٹی،  
سکاربرو کا تار منظر ہے کہ چار جرمن کرورس آج صبح شہر پر  
گولہ باری کی  
لنڈن۔ ۱۵- دسمبر۔ محکمہ اخبارات نے اعلان کیا ہے۔ متحدہ سپاہ  
کل ہولی بیگ وارٹ شیش کے محاذ پر مشرکہ حملہ کیا اور جرمنوں کی  
ستود و خندقیں اور قیدی گرفتار کرنے اور خاصی ترقی کی۔  
لنڈن۔ ۱۵- دسمبر۔ ایک برطانوی ہوا باز فلٹنگ کے مقابل برکنز  
میں آڑا۔ بمبھم کے مختلف مقامات میں ۵ بم پھینکنے کے بعد اس کے  
پاس صرف ایک باقی رہ گیا تھا۔ اسے ہالینڈ میں نظر بند رکھا جائے گا  
لنڈن۔ ۱۵- دسمبر۔ فیلڈ مارشل ان ڈرگولٹ نے ایک ملاقات کے

دوران میں جس کی نسبت مورخین شائع کرتے ہیں کہ ان کو ایک جرمنی ایک سال تک جیل خانہ کی رکھنے سے تیار ہو

مذہبی ہے قادیان میں کو خدا تعالیٰ نے اجازت کا مرکز منتخب کیا ہے اسکے خلاف کوشش کرنا کسی کو کفار کے  
صنوبر اور پسندیدہ نہیں ہو سکتا

## جنگ یورپ

ٹرکی :- خدیو مصر کے متعلق ارل کو دیکھتے ہیں کہ اگر انہوں نے کوئٹہ اندیشی سے جرمنوں کے ساتھ ساز و باز کر لی ہے تو ان کی یہ خود سزا کارروائی کسی قسم کی سیاسی اہمیت پیدا نہیں کر سکتی۔ مصر میں ان کا ذاتی رسوخ بہت کم ہے اور ملک کے سیاسی مستقبل کا کچھ بھی حشر ہو۔ عباس ملی اب مصر کے فرمانروا نہیں بن سکتے۔ اس کے علاوہ ترکی اور مصر کا مصنوعی تعلق مصر کی اغراض کے لئے مدت سے مغزرت رساں ثابت ہو رہا ہے۔

لنڈن ۱۵ - دسمبر - برطانوی سپاہ نے مقام ڈائٹ شیلڈ کے مغرب میں ایک چھوٹے سے جگہ پر قبضہ کر لیا۔ نهر پیرز کے کنارے پر اور ہونی بیک کے مغرب میں ہم نے کل جن مقامات پر قبضہ کیا تھا وہ اب تک ہمارے ہاتھ میں ہیں۔ اور دشمن کے جوابی حملے پہلے کئے گئے۔ ارگون میں بھی ہم نے کسی قدر ترقی کی اور گذشتہ ایام کی ترقی کو جاری رکھا۔ جرمنوں نے فاصلہ درانے سے مقام سینٹ یونارڈ کے سٹیشن پر جو سینٹ ڈائی کے جنوب میں واقع ہے شدت سے گولہ باری کی۔ اس میں دشمن کے توپخانے نے اودھم مچا رکھی ہے۔ ہم نے ہر جگہ اپنی سابقہ ترقی کو جاری رکھا۔ بجز سینٹ باک کے جہاں جرمنوں نے انہولز کی طرف سے حملہ کر کے قبضہ کر لیا۔

لنڈن ۱۵ دسمبر - سٹروٹز لائنٹ فرقہ کے ایک جلسہ میں پارلیمنٹری حلقوں کے چیئرمینوں اور ایجنٹوں کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ جرمنی اپنی مقصد میں کام رہا ہے۔ ہمارے سامنے ایک ہولناک جدوجہد ہے مگر آخری نتیجہ پر وہ سارے میں نہیں جرمنوں نے بنایا ہے کہ ہم منزل کر رہے ہیں مگر ہماری بحری اور بری سپاہ نے برطانیہ کی شہرت کو نہایت خوبی اور عمدگی کے ساتھ قائم رکھا ہے۔

لنڈن ۱۵ دسمبر - برن (سوشل لینڈ) کا ناظر منظر ہے کہ جرمن اخبارات کے بیان کے مطابق مقام پورٹ کوف کی جنگ میں اکثر ڈان جتھیں لوگ کا بیٹا سخت مجروح ہوا۔ ۱۵۱ رزرو سپاہ کے ہاتھ گرفتار ہوا۔

لنڈن ۱۳ - دسمبر - انگلستان کے محکمہ جنگ نے فٹ بال کھیلنے والوں کی ایک لپٹن مرتب کرنے کی اجازت ددی ہے۔ جس میں ۱۲۵۰ آدمی شامل ہونگے۔

پیرس ۱۶ دسمبر - شب گذشتہ کی سرکاری اطلاع سے پایا جاتا ہے کہ فرانسیسی اہل بلیمچی سپاہ نے نیو پورٹ کے محل کر لوہرٹ ڈائیٹ سے سینٹ جابر کے مورے گت رختوں کی بیک لائن پر قبضہ کر لیا۔ ہم نے پیرز کے جنوب میں کلینزل بیک کی سمت میں دشمن پر حملہ کیا اور ۵۰۰ میٹر آگے بڑھے۔ اس میں ہم ان بلندیوں پر قابض ہیں جہاں سے سینٹ جابر پر زد پڑتی ہے۔ دیگر مقامات میں کوئی قابل ذکر واقعہ پیش نہیں آیا۔

لنڈن ۱۶ - دسمبر - اسٹروٹم کا ناظر منظر ہے کہ متحدہ سپاہ کے ہوا بازوں نے پھر مقام فری برگ پر گولے پھینکے ہیں۔ لنڈن ۱۵ - دسمبر - متحدہ سپاہ کے ایک ہوا باز نے جرمنوں کے اوپر پرواز کرتے ہوئے دیکھا کہ برجنس کی ایک نرمنجنس آب دوز کشتی جنگی کارروائی کی مشق کر رہی تھی۔

اسٹروٹم ۱۵ - دسمبر - سرکاری مراسلہ میں اعلان کیا گیا ہے کہ ہمارے سینہ کے سپاہیوں نے فوجی حالت میں تندرستی کی ضرورت لاحق ہوئی۔ بناء علیہ لبراز کو جنگ کے لئے بغیر غالی کر دیا گیا۔ اسٹروی سپاہ کو طویل اور شدید لڑائیاں لڑنی پڑیں۔ مگر سپاہ کی حالت قابل اطمینان ہے۔

نیش (سرویہ) ۱۶ - دسمبر - شاہ سرویا کو بلغراد کے دوبارہ فتح ہونے پر مبارکبادی کے بے شمار تار موصول ہوئے ہیں اسٹروی سپاہ دریائے ڈینیوب اور دریائے سیلوس سے نہایت پریشانی آؤ بے ترتیبی کے ساتھ پسپا ہوئی۔

لنڈن ۱۵ - دسمبر - اسٹروی سپاہ نے جب سرویوں کو پسپا ہونے پر مجبور کیا تو ان کے پاس سرویا میں فوجی پیش تھے۔ اور جب ڈینیوب نے ہنگری پر حملہ کیا تو ان میں سے تین واپس بلا لئے گئے۔ اسپر سرویوں نے فوراً جارحانہ کارروائی شروع کر دی۔ اور اسی فتح حاصل کی جسے اسٹروی اپنے حق میں ہولناک نصیبت خیال کرتے ہیں۔ نہ صرف اس وجہ سے کہ انہیں شدید نقصان اٹھانا پڑا بلکہ اس لئے کہ سرویوں کی اس فتح نے اسٹرویوں کو دنیا کی نظروں میں ذلیل بنا دیا ہے۔ بوڈاپسٹ کے اخبارات جرمنوں کو بدیں دیکھ رہا بھلا کہہ رہے ہیں کہ انہوں نے خود غرضی سے کام لیکر اسٹروی سپاہ کو اپنی مدد کے لئے بلا لیا۔

پٹیرورگراڈ ۱۶ دسمبر - سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے کہ ملاو علاقہ میں ہماری جارحانہ کارروائی کامیابی کے ساتھ جاری ہے۔ دریائے دسچولا کے مغربی کنارے پر دشمن کی عظیم جتھیں فراہم ہو رہی ہیں اور دریائے قریب یونٹ کے نواح میں کسی نئے دستے دیکھے گئے۔ پیرکی

صبح سے لودویوز اور دریائے دسچولا کے درمیان اور دریائے بڑول کے مغربی کنارے پر شدید لڑائی جاری ہے۔ اور طرفین کی فوجیں کبھی ایک دوسرے پر حملہ آور ہوتی ہیں اور کبھی ممانعت کرتی ہیں ہم نے کسی قدر ترقی کی ہے۔

### مغربی گلیشیہ میں خوریز جنگ کے آثار

دیگر مقامات میں جنگ کا زور کم رہا۔ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ زسٹوچا اور کراکو کے امین نعیم کی حالت بہتر ہے۔ اس علاقہ میں جس قدر جرمن سپاہ موجود تھی وہ ریل کے ذریعہ سے کوہ کار پیٹین کے دروں کی طرف نقل و حرکت کر رہی ہے۔ مغربی گلیشیہ میں جنگی حالت نشوونما پارہی ہے۔

لنڈن ۱۵ - دسمبر - کھالوں اور بیچلر کے چھڑوں کی برآمدان مقامات سواباتی سب مقامات کو بند کر دی گئی ہے جو سلطنت برطانیہ اور جلیق سلطنتوں میں واقع ہیں۔

اسٹروی تباہ کن کشتیوں کی غرقابی - اسٹریا کی تباہ کن کشتیاں سرجو سے ٹکرا کر غرق ہو گئی ہیں۔

ناوان جنگ کا مطالعہ - پیرس ۱۵ - دسمبر - گورنمنٹ بلیمچہ کو معلوم ہوا ہے کہ جرمنوں نے بلیمچہ کی پراونشل کونسلوں کو حکم دیا ہے کہ ۱۴ - دسمبر کو اپنے اپنے اجلاس منعقد کر کے قریباً ۱۶ کروڑ پونڈ ناوان جنگ کی ادائیگی کا انتظام کریں۔

جرمنی میں تانبے کی ضرورت - لنڈن ۱۵ - دسمبر - برن (پایہ تخت سوشل لینڈ) کا برقی پیغام منظر ہے کہ جرمن گورنمنٹ نے تانبے کی قیمت بدرجہہ اعلیٰ ایک سو پونڈ فی ٹن مقرر کی ہے جو لنڈن کی موجودہ قیمت سے قریباً دو چندان ہے۔

صلح کے لئے سالم دن رات ڈھانچوں کی کارروائی لنڈن کے گورنمنٹ ہال میں ۱۶ دسمبر کو مجموعی سے شروع ہوئی۔ بصرہ کو اب ہندوستان سے پرائیویٹ تار معمولی شرح پر بھیجا جاتا ہے۔

## ہندوستان

بحری شفا خانہ کے لئے امداد - ہرنائیس ہمارا جہاں پور قتلہ دھماکا ٹراونکور راجہ صاحب کے چین نے بھی بحری شفا خانہ کی امداد میں چندہ دیا ہے۔

ولایتی ڈاک کی آمد - بیٹی سے خبر آئی ہے کہ ۲۸ - دسمبر کی ڈاک جہاز دہاں ہفتہ کی دوپہر کو یعنی ۳۰ گھنٹہ دیر کر کے پہنچے گا۔ شیر پنجاب لاہور کے مالک نے ایک ہزار روپیہ کی ضمانت اور پانچ سو روپے کی ضمانت کے برخلاف چیف کورٹ میں اپیل کی ہے۔

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ افضل

قادیان - دارالامان - مورخہ ۲۰ - ستمبر ۱۹۷۰ء

## دیارِ محبوب

مجھے اپنے احباب کے اس جذبہ شوق کا پورا پورا احترام ہے جو انہیں قادیان کے ذرہ ذرہ سے ہے۔ لیکن اس کو چونکہ نقصان پہنچانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ اس لئے میں کچھ مختصر سی عرض کرنی چاہتا ہوں۔

ہر ایک سامدی اس بات سے آگاہ ہے۔ کہ جلسہ سالانہ کی تقریب اس خدا تعالیٰ کے برگزیدہ انسان کی یادگاہ ہے۔ جس نے مردہ اسلام میں روح ڈالی۔ جس نے مروجوں کو زندہ کیا۔ اور جس نے دم عیسیٰ سے بیجا نورا میں جہان ڈال دی تھی۔ اور یہ جلسہ دن ہر سال اس لئے قادیان کی بابرکت زمین پر طلوع کرتے ہیں۔ مگر تیسرے موعود کی عظمت اور شوکت کو یاد دلائیں۔ اور بتائیں کہ چھوٹی سی بستی جو کسی قسم کی شہرت اور نامور سی نہیں رکھتی تھی۔ تمام دنیا میں مشہور ہو گئی ہے۔ اور اس کے شہسواروں کی وجہ یہ ہے۔ کہ اس انسان کی جبلتے پیدا ہوتے ہیں۔ جس نے گمنامی میں پیدا ہو کر سارے جہان میں نام حاصل کر لیا۔ یہ اس خدا کے برگزیدہ کی جلسے کو خوش ہے۔ جس نے اسلام کی تودہ بنی ہوئی ناک کو بچا لیا۔ اور یہ خدا کے اس حبیب کی جلسے ولایت ہے۔ جس کے انتظار میں بڑے بڑے اولیاء اللہ حسرت اور افسوس آنسو بہاتے دنیا سے رخصت ہو گئے۔ خدا تعالیٰ کے اس احسان اور فضل کا شکر بجالانے کی ہماری زبانی کو طاقت نہیں ہے جو اس جلسے میں کو ہم میں بھی بیکر ہم پر کیا۔ اور ہمیں یہ موقع دیا۔ کہ گو حضرت مسیح موعود اپنے مولا سے جلسے میں۔ لیکن ہم ان کے نشانات کو سال میں ایک دفعہ دیکھ کر اپنے ایمان کو ترقی دے لیتے ہیں۔ ہم نے کیا کیا تھا۔ اور ہم میں کیا خصوصیت تھی۔ جس کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے یہ فضل ہم پر کیا۔ کچھ بھی نہیں۔ اس نے اپنی بندہ نوازی اور رحم سے ایسا کیا۔ اور ہمیں وہ کان دیا۔ جنہوں نے حضرت مسیح موعود کی باتوں کو غنما۔ ہمیں وہ دل دیا جس نے خدا کے نبی کی باتوں کو اپنے اندر بگڑ دی۔ اور ہمیں وہ آنکھیں

دی ہیں۔ جو اس برگزیدہ خدا اور اس کی نایم گزیدہ یادگاروں کے دیکھنے کے قابل ہوئیں۔ یہ سب اسکا فضل اور رحم ہی ہے۔ ورنہ کیا دنیا میں اس وقت ایسے لوگ نہیں ہیں۔ جنہوں نے خدا کے مسیح کا باوجود بار بار سمجھانے اور بتانے کے انکار کیا۔ کیا دنیا اس وقت ایسے لوگوں سے خالی ہو گئی ہے۔ جنہوں نے حضرت مسیح موعود کا انکار ہی نہیں کیا۔ بلکہ اس کے ساتھ بدزبانی اور بد کرداری سے بھی پیش آئے۔ کیا دنیا میں ایسے لوگ آباد نہیں ہیں۔ جن کے دل تو خدا کے مسیح کو ملتے ہیں لیکن ان کی زبانیں اقرار کرنے کی طاقت نہیں رکھتیں۔ اور کیا دنیا میں ایسے لوگوں کی کمی ہے۔ جنہیں حضرت مسیح موعود سے نیاز حاصل کرنے کا موقع اور توفیق ہی نہیں ملی۔ اس قسم کے سب لوگ اسی سفر عالم پر موجود ہیں۔ یہ کچھ قدر شکر اور حمد کا مقام ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ہم احمدیوں کو وہ کچھ عطا کیا ہے۔ جو اور کسی کے پاس نہیں ہے۔ اور اس نے ہمیں وہ کچھ بخشا ہے۔ جس سے اور لوگ ہی دست ہیں۔ ایسی بیش بہا مال و متاع کہتے ہوئے کیا جا رہے ہیں۔ کہ ہم اپنے مولا کے حضور عجز اور انکساری سے گر جائیں۔ اور اپنی جانوں کو اپنے مال و دولت کو اپنے اہل و عیال کو اور اپنی ہر قسم کی قربت اور مرغوبات کو اس کے لئے۔ اس کے رسول محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے لئے اور اس کے مسیح موعود کے لئے اسی کے سپرد کر دیں۔ سالانہ جلسہ کی تقریب پر قادیان آنیوالوں کو اپنی مالوں کی۔ وقت کی آرام دہ آسائش کی کچھ نہ کچھ قربانی کرنی پڑتی ہے۔ لیکن جو سفاکانہیں جلسہ حاصل ہوتے ہیں۔ ان کا اندازہ بھی وہی اچھی طرح کر سکتے ہیں۔ وہ اپنے مسیح کے نشانات کو پورا ہونے دیکھتے ہیں۔ ان کے لئے جلسہ پر آنیوالا ہر ایک شخص حضرت مسیح موعود کی صداقت کا نشان ہوتا ہے۔ وہ ان نشانات کو دیکھتے اور اپنے مولا کا شکر بجالاتے ہوئے اس کے حضور گر جاتے ہیں۔ زمین قادیان اب محترم ہے۔ کہ تھوٹے لئے ان کے پیش نظر ہجوم خلق سے ارض حرم سے کا نظارہ ہوتا ہے وہ ان گلیوں اور رستوں پر چلتے پھرتے ہیں جن پر ان کا مسیح چلا کرتا تھا۔ وہ ان مکانوں اور صحنوں میں بیٹھتے اور بھتے ہیں۔ جن میں خدا کا مسیح بیٹھا کرتا تھا۔ وہ ان ساحل میں اپنے رنگ حضور سجدہ کرتے ہوئے گھومتے ہیں۔ جن کی محرابوں کو حضرت مسیح موعود کی جبین نوحی کا شرف حاصل رہ چکا ہے۔ اور وہ اپنے اس امام کی اقتدا میں نازوں کا پڑھنے کا لطف لیتے ہیں

مسیح کی بجائے ان کی آنکھوں کو ٹھنڈا کرنے کا باعث ہوتا ہے۔ کیا یہ باتیں کسی اور جگہ میسر آ سکتی ہیں؟ ہرگز نہیں۔ اور قطعاً نہیں آج اگر کوئی اپنی دولت کے گھنٹہ میں چاہتا ہے۔ کہ خدائی سلسلہ کا در مقابل بن کر کسی اور جگہ جلسہ کرے۔ اور قادیان کی رونق کو ضعف پہنچائے۔ تو وہ یاد رکھے۔ کہ یہ ممکن ہے کہ وہ سامان تنعم کو کثرت سے ہیا کرے۔ اور یہ بھی ممکن ہے۔ اس سامان فائدہ اٹھانے والوں کی کثرت بھی ہو جائے۔ لیکن وہ ان مضطرب آنکھوں اور دلوں کے لئے کیا مہیا کرے گا۔ جن کو قادیان میں جن چیزوں سے قرار اور سکون آتا ہے۔ وہ کسی اور جگہ نہیں مل سکتیں۔ ورنہ اور جگہ مہیا کی جاسکتی ہیں وہ تو قادیان میں ہی ملیں گی۔ پس اس میں کوئی بھی شک نہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود سے رابطہ اور تعلق رکھنے والے ان فوائد اور منافع کو حاصل کرنے کے لئے جو اپنے قادیان میں جلسہ کی ابتداء فرماتے ہیں۔ ان کو کسی اور جگہ تلاش کرنے کے لئے نہیں جاسکتی۔ اور وہ جائیں بھی تو کیوں جائیں۔ کیا انہیں کسی اور جگہ وہ کچھ مل سکتا ہے۔ ہرگز نہیں کسی شہر کے بازاروں کے مقابلہ میں قادیان کی گلیاں ایک سیر و تفریح کرنے والے کے نزدیک بے رونق ہوں تو ہوں۔ لیکن ایک عاشق مسیح کے لئے کوئی بہت سجا سجا یا بازار بھی ان گلیوں سے زیادہ قدر قیمت نہیں رکھتا۔ جبکہ خدا کے نبی کی پابوسی کا مرتبہ حاصل رہا ہو۔ کسی شہر کے عالیشان محل اور بڑے اعلیٰ پیمانہ کے باغ باغیچوں کے مقابلہ میں قادیان کے غیر ملکہ مکانات اور زمینیں ایک ظاہر بین انسان کے لئے کوئی دلچسپی کا سامان پیدا نہیں کر سکتیں۔ . . . . . لیکن مسیح موعود کی غلامی کا دم بھرنے والا کہاں یہ گوارا کر سکتا ہے کہ اس کی وہ آنکھیں جو پورے ایک سال کے انتظار کی زحمت برداشت کر چکی ہیں۔ اور جو پچھلے سال اپنی بہت سی آرزوؤں کو اس امید پر ساتھ لیتا گیا تھا۔ کہ انشاء اللہ اگلے سال یہاں آکر پوری کر لیں گے۔ اسے کوئی روک قادیان آنے سے روکے۔ ایسے لوگ قادیان ہی آئیں گے۔ اور ضرور آئیں گے۔ لیکن اس دفعہ کا ان کا اتنا ان کے لئے خاص طور پر ثواب اور اجر کا باعث ہو گا۔ کیونکہ پہلے جقدر بھی جلسے ہوئے ہیں ان سے باز رکھنے کی ان کے لئے کوئی خفیف سے خفیف کوشش بھی نہیں کی گئی۔ لیکن اس دفعہ جب کہ وہ حاسدوں کی کوششوں اور آرزوؤں کو پامال کرتے ہوئے اپنے مسیح کے آستانہ پر پہنچ جائیں گے۔ تو پہلے کی نسبت انہیں زیادہ ثواب حاصل ہو گا۔ مبارک ہے۔ وہ انسان جو اس موقع سے فائدہ اٹھائے۔ ہرگز کہ از یادوں کے لئے خدا تعالیٰ نے اس کے لئے مہیا کیا ہے۔

وہی رسول یاتی من بعدی اسمہ احد

# تصیق المسیح

## مسح کی دوبارہ آمد از روئے اناجیل

ہمارا دعوئے ہے کہ کتب انجیلیہ میں جہاں کسی کی دوبارہ آمد کا وعدہ ہو تو اس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ بروزی رنگ میں آئے گا۔ کیونکہ مرڈے اس دنیا میں دوبارہ اسی جسم کے ساتھ نہیں آتے پس دوبارہ آنے کے یہ معنی ہیں کہ ایک شخص اسکی خوب لیکر اسی کی روح و قوت میں آئیگا چنانچہ ملاکی نبی کی کتاب میں دو پیشگوئیاں ہیں الفاظ صریح ہیں۔ ملاکی باب ۱۱-۱۰ دیکھو میں اپنے رسول کو بھیجوں گا۔ اور وہ میرے آگے میری راہ کو درست کرے گا۔ اور وہ خداوند کی تلاش میں تم ہونٹاں عبد کا رسول جس سے تم خوش ہو وہ اپنی بیسکل میں گھرا آئیگا اور وہ یقیناً آئیگا الخ پھر باب ۱۲ میں پرمھو۔ دیکھو خداوند کے بزرگ و ہولناک دن کے آنے سے پیشتر میں ایسا نبی کو تمہارے پاس بھیجوں گا۔ اور وہ باپ دادوں کے دلوں کو پٹیوں کی طرف اور پیٹوں کے دلوں کو انکے باپ دادوں کی طرف مائل کرے گا۔

اب ان پیشگوئیوں کو جو پرلئے عہد نامہ میں ہیں جدید میں تلاش کرتے ہیں۔ آدھے مٹی باب ۱۱ درس سے پڑھنا شروع کرو۔ یسوع یوحنا کی بابت جمانتوں سے کہنے لگا۔ x x x x پھر تم کیا دیکھنے کو گئے کیا ایک نبی ماں میں تم سے کہتا ہوں۔ بلکہ نبی سے بڑا۔ کیونکہ یہ وہ ہے جس کی بابت لکھا ہے۔ کہ دیکھو میرا رسول تیرے آگے بھیجا ہوں۔ جو تیرے آگے تیری راہ درست کرے گا۔ (ان خط کشیدہ الفاظ کو پیشگوئی ملاکی باب ۱۲ درس سے ملاو اور غور کرو) میں تم سے سچ کہتا ہوں۔ ان میں سے جو عورتوں سے پیدا ہوئے یوحنا بتے۔ جیسے والوں سے کوئی بڑا ظاہر نہیں ہوا۔ x x x سب نبی اور نوریت نے یوحنا کے وقت تک آگے کی خبر دی اور ایسا جو آنے والا تھا یہی ہے چاہو تو قبول کر جس کسی کے کان سننے کے ہوں سننے۔ دیکھنے کی صلاحیت ہے (اسکو ملاکی پیشگوئی سے ہلا کر پڑھو) اب مٹی بات ۱۲ درس

سے پڑھنا شروع کرو۔

اور اسکے شاگردوں نے اس سے پوچھا پھر فرقیہ کیوں کہتے ہیں کہ پہلے ایسا کا آنا ضرور ہے (اس سے صاف ثابت ہو کہ ملاکی کی پیشگوئی کے ظہور کا سب کو انتظام تھا) یسوع نے انہیں جواب دیا کہ ایسا البتہ پہلے آئیگا۔ اور سب چیزوں کا بندوبست کرے گا (یعنی یہ بات ٹھیک ہے کہ ایسا پہلے آئیگا) میں تم سے کہتا ہوں کہ ایسا تو آچکا۔ لیکن انہوں نے اسکا نہیں پہچانا۔ بلکہ جو چاہا اسکے ساتھ گیا۔ اسی طرح ابن آدم بھی ان سے دکھاتا تھا بگائے شاگردوں نے سمجھا کہ اس نے ان سے کچھ حنا مبتسمہ جینے والے کی بابت کہا (کہ وہی ایسا ہے) انجیل مرقس باب ۱۱ درس سے ۱۳ تک بھی یہی معنون ہے کہ پھر انہوں نے اس سے کہا اور پوچھا یہ کیوں کہتے ہیں کہ پہلے ایسا کا آنا ضرور ہے۔ اس نے جواب میں انہیں کہا ایسا تو پہلے آتا ہے اور سب کچھ بحال کرتا ہے۔ x x x لیکن میں تم سے کہتا ہوں کہ ایسا تو آچکا ہے اور جیسا کہ اسکے حق میں کہا گیا تھا۔ انہوں نے جو کچھ چاہا اسکے ساتھ کیا۔ یہ وہی یوحنا ہے جسکی بابت پہلے ہی ذکر کیا گیا تھی۔ انجیل لوقا باب ۱۲ درس

فرشتے نے اسے کہا لے ذکر ریاست ڈر کہ تیری دعاستی گئی اور تیری جو روایات تیرے لئے ایک بیٹا جنیگی۔ تو اس کا نام یوحنا رکھنا۔ x x x اور تیرے اسکی پیدائش سے خوش ہونگے کیونکہ وہ خدا کے حضور بزرگ ہوگا۔ اور نبی اسرائیل میں سے بہتوں کو انکے خداوند خدا کی طرف پھیرے گا اور وہ اس کے آگے ایسا کی طبیعت اور قوت کے ساتھ چلے گا۔ کہ باپ دادوں کے دلوں کو انکی طرف طرف اور نافرمانی داروں کو راستبازوں کی ذاتی کی طرف پھیرے خداوند کے لئے ایک مستقد قوم تیار کرے (خدا کشیدہ الفاظ کو پیشگوئی ملاکی باب ۱۲ درس سے ملا کر پڑھو) پس ثابت ہوا کہ ایسا کے نزل کی پیشگوئی یوحنا میں بروز سے پوری ہوئی۔ کہ اسکی روح دقت میں آیا۔

باقی رہی بات کہ یوحنا نے ایسا ہونے سے کیوں انکار کیا بیساکر یوحنا باب ۱۲-۱۹ سے پایا جاتا ہے کہ تب انہوں نے اس سے پوچھا تو اور کون ہی کیا تو ایسا ہے اس نے کہا میں نہیں ہوں۔ سو اسکا جواب یہ ہے کہ یوحنا نے یہ سمجھانے کے لئے انکار کیا کہ میں اصلی ہوں۔

ایسا نہیں ہوں۔ ماں بروزی رنگ میں ہوں چنانچہ اسکو اصل الفاظ میں ظاہر کیا کہ اس نے کہا۔ میں جیسا یسوع نبی نے کہا۔ بیابان میں ایک پکارنے والے کی آواز ہوں کہ تم خداوند کی راہ کو درست کرو۔ آد اب یسوعا دینی کی پیشگوئی پڑھیں وہاں لکھا ہے (۱۲ باب درس بسعیہ) بیابان میں ایک منادی کرنے والے کی آواز تم خداوند کی راہ کو درست کرو۔ صحرا میں مجھ سے خدا کرنے ایک سیدھی شاہراہ طیار کر دو (خط کشیدہ الفاظ کو جب ملاکی کی پیشگوئی میں لگے میری راہ کو درست کرے گا سے ملا کر پڑھیں تو صاف ظاہر ہوتا ہے کہ وہی ہے کہ جو عیسے سے پہلے آیا ہے چنانچہ خود یوحنا ہی ہی کہتا ہے۔ کہ میں ہی اس سے پہلے آیا ہوں جیسا کہ :-

یوحنا باب ۱۵-۱۷ میں لکھا ہے۔ یوحنا نے اس کی بابت گواہی دی اور پکار کے کہا۔ یہ وہی ہے جس کا ذکر میں کرتا تھا۔ وہ جو میرے پیچھے آنے والا ہے (یعنی میں اس سے پہلے آیا ہوں) اب غور کیجئے کہ یسوع مسیح سے پہلے اس کی خبر دینے والے کا آنا ضروری ہے اور یوحنا کا اقرار ہے کہ وہ میں ہی ہوں۔ اور دوسری پیشگوئی سے ثابت ہے کہ آنے والا ایسا تھا۔ تو پھر کیا وجہ ہے کہ ہم یوحنا ہی کو ایسا نہ کہیں۔ ماں اس نے یہ سمجھانے کے لئے کہ کوئی شخص واپس دنیا میں نہیں آیا کرتا۔ اگر وعدہ ہو تو ہرز کے رنگ میں پورا ہوتا ہے۔ اپنے تئیں اسکی آواز سے مشابہت دی یعنی میں اس کی خوبو طبیعت پر ہوں۔ پس ان دونوں باتوں میں کوئی تناقض نہیں۔ اور نہ یہاں سے تعریف کا ثبوت مل سکتا ہے۔ نیز ممکن ہے کہ یوحنا کو اس مسئلہ سے ایسی آگاہی نہ ہو۔ اور یسوع مسیح نے اس کا فیصلہ کیا ہو۔ تو سب آگاہ ہوتے ہوں۔

## ایمان بالرسول

ان الذین آمنوا والذین ہادوا والنصارى  
والصابئین من امن باللہ والیوم الآخر وعل  
صالحاً فلہم اجرہم عند ربہم ولا خوف علیہم  
ولا ہم یحزنون (سورہ بقرہ رکوع ۸)

ہمارے اکثر آزادی پسند مسلمان دوست باوجود اس کے کہ قرآن کریم  
کے حروف کو صحیح اور نہجانب اللہ مانتے ہیں۔ اور نبیوں اور  
رسولوں کی بعثت کا بھی اقرار کرتے ہیں۔ پھر بھی اپنی آزاد روی  
سے مجبور ہو کر قرآن کریم ہی کی آیت مندرجہ عنوان سے نجات  
کے لئے ایمان بالرسول کی عدم ضرورت پر نہایت دلیری سے  
استدلال کرتے ہیں۔ اور نبوت و رسالت کے جوئے کا اپنی گردنوں  
پر مضبوطی سے رکھا جانا پسند نہیں کرتے۔

ان کا استدلال یہ ہے کہ آیت مندرجہ عنوان سے متا  
ظاہر ہے کہ ہر طرح کے خوف و حزن سے مامون ہو جانے کے  
لئے یا بالفائدہ دیگر کامل نجات کے لئے صرف اللہ کے یقین۔  
(۲) آخر کے یقین اور (۳) اعمال نیک کی ضرورت ہو گی۔  
اس آیت میں چونکہ قرآن مجید پر یقین کا کوئی ذکر نہیں۔ اور  
محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر یا عیسیٰ اور موسیٰ یا کسی نبی پر  
یقین کا اشارہ ہی موجود ہے۔ اس لئے نجات کے لئے کسی کتاب  
یا کسی رسول پر ایمان لانا ضروری نہیں ہو سکتا۔

ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے وہ دوست جو قرآن کریم کو مانگتے  
انکار رسول پر تے ہوئے ہیں اسلئے دلائل کا سرمایہ نازیسی  
آیت کا غلط استدلال ہے اور اسی سے انکو سخت ٹھوکر لگی  
ہے اور رسولوں کے کفر و انکار کو ایک خفین امر سمجھ کر  
ہیں۔ اس لئے ہم اس آیت کے متعلق ایک سیرکن بحث کرنی  
چاہتے ہیں۔ اور امید دار ہیں کہ ہمارے دوست ٹھنڈے  
دل سے غور کریں گے۔

میرے دوستو! جب تم قرآن کریم کو نہجانب اللہ اور  
اس کے حروف کو صحیح مان چکے ہو تو فیصلہ کی صورت  
نہایت ہی آسان ہے۔ اور میں یقین رکھتا ہوں کہ اگر تم  
قرآن کریم پر ایک عام نظر ڈالو گے تو بہت جلد اس نتیجہ پر  
پہنچو گے۔ کہ نجات کے لئے جو تم نے عدم ضرورت ایمان  
بالرسول کا مسئلہ ایجاد کیا ہے وہ ہرگز صحیح نہیں ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ تم نے قرآن مجید اور احادیث کے طرز  
بیان سے ناواقف ہونے کے باعث آیت مذکورہ میں ایمان  
بالرسول کے سراجاً مذکور نہ ہونے سے اس کی عدم ضرورت  
پر استدلال کیا ہے۔ ورنہ قرآن مجید اور احادیث میں کثرت  
کے ساتھ ایسے مقامات پائے جاتے ہیں۔ جن میں ایک حکم  
میں ایک امر کا ذکر نہیں کیا۔ اور دوسرے مقام میں اس کی  
ضرورت کی تصریح کر دی۔ مثلاً اسی نجات کے مسئلہ میں یہاں  
پر تو تم از کم ایمان باللہ کے علاوہ ایمان بالیوم الآخر کا  
تو بیان موجود ہے۔ پر بہت سے ایسے مقامات بھی ہیں جہاں  
پر فقط ایمان باللہ بلا ایمان بالیوم الآخر بلکہ ربنا اللہ  
کہنے پر یا صرف کسی خاص نبی کے کہنے ہی سے بلا شرط  
ایمان باللہ وغیرہ کے نجات کیا اس سے بھی زائد کا وعدہ  
پایا جاتا ہے۔ چنانچہ ایک مقام پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا اتنازل  
علیہم الملائکۃ الاتناخوا ولا تخشوا ولا تحزنوا وابتسوا  
بالجنة التي کنتم تعدون ہ نحن اولیاءکم  
فی الحیوة الدنیاء و فی الآخرة ؕ ولکم فیہا ما تشہی  
انفسکم ولکم فیہا ما تدعون ہ (سورہ الحجہ رکوع ۱۷)

ترجمہ۔ بے شک جن لوگوں نے اقرار کیا کہ اللہ ہی ہمارا  
پروردگار ہے پھر اسی عقیدے پر اکتھے رہے۔ ان پر  
فرشتے نازل ہوئے ہیں یہ کہنے ہوئے کہ نہ اندیشہ کرو۔ نہ  
سج و طالع کرو۔ اور خوشخبری لو جنت کی جس کا تم کو وعدہ دیا  
جاتا تھا۔ ہم تمہارے دنیا میں ہی روگاہیں اور آخرت میں  
بھی۔ اور جنت میں تمہارے لئے موجود ہو گا جو تمہارا جی  
چاہے گا اور جس چیز کی تم طلب کرو گے۔

اس آیت میں نجات کے بھی زائد کا وعدہ ہے۔ اور ایمان  
بالیوم الآخر کی شرط کا نام و نشان بھی نہیں بلکہ تم استقامت  
کے اگر یہی ظاہری معنی لئے جائیں۔ جو کہ اور امور سے  
قطع کر کے نفس لقطہ مفہوم ہوتے ہیں اور وہ یہ ہے کہ  
ربنا اللہ کہہ کر پھر کبھی اس لئے خلافت نہیں کہتے بلکہ تمہارے  
وہ تک اسی قول پر قائم رہتے ہیں جیسا کہ ایمان کی نسبت اول  
مقامات پر بھی ایسا بیان کیا گیا۔ تو پھر بجز ربنا اللہ  
کہنے کے دوسرا کوئی امر باقی نہیں رہتا۔ پھر دوسرے مقام  
پر فرماتا ہے۔

(۲) ان الذین قالوا ربنا اللہ ثم استقاموا

فلا خوف علیہم ولا ہم یحزنون ؕ (سورہ انفار رکوع ۲)  
ترجمہ۔ بے شک جن لوگوں نے کہا کہ ہمارا پروردگار اللہ ہے  
پھر (اسی عقیدے پر) اکتھے رہے تو نہ تو ان پر کسی قسم کا خوف طاری  
ہو گا اور نہ وہ کسی طرح آزرہ خاطر ہونگے۔

اس آیت کریمہ میں بھی ایمان بالیوم الآخر کا ذکر نہیں ہے اور  
عمل صالح ہی کا صراحتاً بیان ہے۔ اور نجات کا وعدہ بھی انہیں  
الفاظ میں ہے کہ جن الفاظ میں آیت زیر بحث میں وعدہ ہے۔ پس ہمارے  
دوستوں کی طرز استدلال کے مطابق تو ان آیات کے یہ بھی ثابت  
ہو جائیگا کہ نجات کے لئے ایمان بالیوم الآخر اور اعمال صالحہ کی  
بھی کوئی ضرورت نہیں ہے۔ پھر ایک مقام پر فرماتا ہے کہ۔  
(۳) ومن یؤمن باللہ ویعمل صالحاً یدخل جنت  
بخیر من عتھا الا نھا خالدین فیہا ابداً ط  
(سورہ الطلاق رکوع ۲)

ترجمہ۔ اور جو شخص اللہ پر ایمان لائے۔ اور نیک عمل کرے  
خدا اس کو ایسے باغوں میں داخل کرے گا جن کے تے نہیں  
برہی ہوں گی۔ اور وہ ان میں سدا کو اور ہمیشہ رہیں گے  
میرے آزاد دوستوں کے مانے ہوئے شرائط نجات  
آخرت میں سے نمبر (۱) ایمان باللہ نمبر (۳) عمل صالح کا  
تو اس آیت میں ذکر ہے مگر نمبر (۲) ایمان بالیوم الآخر  
کا اس میں بھی پتہ نہیں۔ پس انہیں کی استدلال کے مطابق  
نجات کے لئے ایمان بالیوم الآخر کی شرط قائم نہیں رہتی  
چاہئے۔ پھر ایک مقام پر فرماتا ہے۔

(۴) الذین ینفقون اموالہم باللیل والنہار سراً  
وعلانیة فلہم اجرہم عند ربہم ولا خوف علیہم  
ولا ہم یحزنون (سورہ بقرہ رکوع ۳۸)

ترجمہ۔ جو لوگ رات اور دن چھپے اور ظاہر اپنے مال  
خرچ کرتے ہیں تو ان کا ثواب ان کے پروردگار کے ہاں  
ان کو ملے گا۔ اور ان پر نہ تو کسی قسم کا خوف طاری ہو گا  
اور نہ وہ کسی طرح آزرہ خاطر ہونگے۔

میرے دوستو! اس آیت میں تو تمہارے مانے ہوئے شرائط  
نجات میں سے نمبر (۲) ایمان باللہ اور ایمان بالیوم الآخر کا  
کہیں اشارہ تک نہیں ہے۔ اور نمبر (۳) بھی نامکمل ہے۔ کیونکہ  
یہاں تو صرف ایک ہی نبی سے بیٹا پار ہے۔ ساری نیکیوں  
کے بجالانے کی بھی کوئی ضرورت و حاجت باقی نہیں رہتی  
میرے دوستو! جس طرح تم نے آیت مندرجہ عنوان

عاشقوں کو استظارِ جیلوؤ محمود تھا  
 قدرت ثانی کے تجلی میں نشاں کوئی نہ تھا  
 وقت آپہنچا کہ ظاہر ہو وہ رحمت کا نشان  
 اُمتِ احمد کا چونکہ نگہیاں کوئی نہ تھا  
 دوستوں نے جو دکھایا رنگِ اخلاص و وفا  
 مجھ کو "سچی باتیں" اس کاگماں کوئی نہ تھا  
 کشورِ دل بیخ دیتے اک نگارِ ناز پر  
 تو منافع ہی منافع تھا زیاں کوئی نہ تھا  
 یوں تو دنیا میں بہت گزرے میں عشاقِ دُکن  
 لیکن اُن میں اکمل شیوہ ایسا کوئی نہ تھا

### اعلانِ بیعت

میاں احمد الدین صاحب مسلم سینکڑا ابراہیم کالج لاہور کی  
 خواہش کے مطابق ان کے مندرجہ ذیل الفاظ جو انہوں نے حضرت  
 خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کی خدمت میں کچھ اخبار میں شائع کئے  
 جاتے ہیں۔ احباب انہی استقامت کے لئے دعا فرمادیں۔ ایدہ  
 بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ سیدی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 میں نے آپ کی بیعت کی تھی۔ لیکن اس ہوا سے جو کہ لاہور میں  
 چل رہی ہے۔ متاثر ہو کر اور اپنی بدظنی کی وجہ سے سرکش ہو  
 گیا۔ لیکن بہت دعائیں کیں۔ جن کا یہ نتیجہ ہے کہ میں آپ کی  
 خدمت میں نئے سرے سے بیعت کا خط لکھتا ہوں حضورِ برکات  
 بیعت منظور فرمادیں۔ تابددار احقر احمد الدین۔ لاہور

### شائقینِ غسلِ مصفیٰ کو مزید

کتابِ غسلِ مصفیٰ حصہ دوم نہایت آبِ آب کے ساتھ محض خدا  
 کے فضل و کرم سے چھپکے تیار ہو گئی ہے۔ منجہ کا پتہ: لاہور  
 لنگی منڈی۔ کوپہ سیٹھاں خود مصنف سے اور قادیان میں سید احمد  
 صاحب کابلی تاج سے۔

قیمت کتابِ غسلِ مصفیٰ حصہ اول - بلا جلد - مجلد عا  
 " " " " دوم عا  
 یہ وہ کتاب ہے کہ جس کی مدد تمام علماء کرام و بزرگانِ ملت خیر الانام  
 نے تحریر فرمایا ہو کہ اس کتاب پر احمدی کے ہاتھ میں ہوا اور ضروری

پس ایسی آن بیعتک ربک مکملاً

### بعثتِ ثانی

ایک دن تھا کہ ہم میں یہاں کوئی نہ تھا  
 ہم تو کیا ہوتے مہلے نہ ماں کوئی نہ تھا  
 پھر رہے تھے اہلِ دنیا بے قرار و مضطرب  
 یعنی ان کے واسطے آرامِ جاں کوئی نہ تھا  
 تھے بہت اجسادِ دنیا میں مگر رویشِ حق  
 یہ جہاں موجود تھا جانِ جہاں کوئی نہ تھا  
 تھے بہت گاؤں مگر اللہ والوں کے نہ تھے  
 یہ زمین تھی لیکن اس پر آسماں کوئی نہ تھا  
 ریگسار تھی بیاباں میں سفرِ دشوار تھا  
 ناقہ دینِ خدا کا سارباں کوئی نہ تھا  
 زیبِ زینت سے معرا اک محل موجود تھا  
 سپہاں تھے سینکڑوں پر میزباں کوئی نہ تھا  
 خلق تک سایے علوم مذہبی کا تھا اثر  
 تھے بہت قرآن خواں قرآن داں کوئی نہ تھا  
 سینکڑوں عالم مگر علمِ الہی سے ہی  
 بیسیوں فاضل مگر صاحبِ قرآن کوئی نہ تھا  
 بادۂ صافی طلب کتے تھے میکش قوم کے  
 تھی بہت ادبچی دکاں۔ پیرِ مفاں کوئی نہ تھا  
 چشمہٴ فاران پر اعداءِ دین کا زور تھا  
 بے کس بے بس مسلمان۔ پاساں کوئی نہ تھا  
 ایک چلو کے لئے ترسکے تڑپا کئے  
 پیاس کیا بجستی کہ ساتی ہی وہاں کوئی نہ تھا  
 یک بیک رحمتِ خدا کی آگئی جب جوش میں  
 دیکھتے کیا ہیں کہ زحمت کا سماں کوئی نہ تھا  
 بوستانِ احمد مختار میں آئی ہمار  
 اک ہوا ایسی چلی دورِ خزاں کوئی نہ تھا  
 مدرسہ جاری ہوا توحید کے اسباق کا  
 پاس سب ہوتے گویا بے استعاں کوئی نہ تھا  
 جب دکھائی چہرہٴ محبوب نے اپنی جھلک  
 حسنِ مطلق رہ گیا حسنِ بناں کوئی نہ تھا

عدمِ ذکرِ ایمان بالرسول سے یہ نتیجہ نکلا ہے۔ کہ نجاتِ آخرت کے لئے  
 کسی رسول پر ایمان لانا ضروری نہیں ہے۔ اسی طرح ان آیتوں پر  
 یہ بھی نتیجہ نکلا جاسکتا ہے۔ کہ نجات کے لئے ۱۱ خدا پر (۲) یومِ آخرت  
 پر ایمان لانا۔ اور کل اعمال صالحہ کا بجالانا کچھ ضرور نہیں۔ صرف ایک  
 عمل صالح یعنی خیرات کرتے رہنا ہی نجات کے لئے کافی ہے چاہے  
 خدا پر اور روزِ آخرت پر ایمان بھی ہو۔ یا صرف خدا پر ایمان ہو  
 اور عمل صالح بجالا دے۔ تو بھی نجات لازمی ہے۔ چاہے یومِ  
 آخرت پر ایمان نہ ہو مگر صرف ربنا اللہ کستا ہو تو نجات پاس رکھی  
 ہے

اصل بات یہ ہے کہ ہر ایک مقامِ تفصیل ہی کا نہیں ہوتا۔ بلکہ  
 بعض تفصیل کے ہونے میں اور بعض اجمال کے پس تفصیل کے  
 مقام پر تفصیل کی جاتی ہے۔ اور اجمال کے موقع پر بعض باتوں  
 کی تصریح نہ ہونے سے وجہ کے دن تک کسی نے ان اشیاء کی نفی  
 نہیں کی۔ جو کہ تفصیل کے مقام پر مذکور ہوتی ہیں

ہاں یہ مطالبہ ضرور صحیح ہو گا کہ وہ آیت دکھلا دے۔ جس میں تفصیل  
 کی لگنی ہو۔ کہ نجات کے لئے ایمان بالرسول اور ایمان بالکتاب ہے اور  
 اور لازمی ہیں۔ تو میرے دوستو! اس کھانے تو قرآن کریم کا  
 صفحہ صفحہ دیا کرتے پڑھے۔ مگر میں چند بین آیتیں تمہاری  
 توجہ کے لئے ذیل میں درج کرتا ہوں۔

مگر قبل اس کے کہ میں وہ آیتیں نقل کروں میں تم پر یہ امر  
 واضح کر دینا چاہتا ہوں۔ کہ اگر تم غور کرو گے تو تم کو معلوم  
 ہو گا۔ کہ دنیا کے لوگوں کی تقسیم بنظر ایمان باللہ اور ایمان بالرسول  
 کے چار ہی قسم میں ہو سکتی ہے۔ ایک وہ گروہ جو خدا اور  
 رسول کسی کو نہیں مانتے۔ دوسرے وہ جو خدا کو تو مانتے ہیں  
 مگر رسولوں پر ایمان نہیں لاتے۔ تیسرے وہ جو خدا کو مانتے ہیں  
 ہیں۔ بلکہ اس کے ساتھ بعض پیغمبروں کو بھی مانتے ہیں۔ مگر  
 بعض پیغمبروں کا انکار کرتے ہیں۔ چوتھے وہ جو خدا پر بھی ایمان  
 لاتے ہیں۔ اور اسے رسولوں پر بھی۔ بقولِ باوجود خدا قسم اول  
 کے لوگ نجات کے مستحق نہیں ہیں اور قسم چہارم کے لوگ بنظر  
 ایمان بالیومِ الآخر اور اعمال صالحہ نجات کے مستحق ہیں۔ یہاں تک  
 تو ہم میں اور تم میں اتفاق ہے۔ اگر اختلاف ہے تو یہ ہے کہ  
 دوسری اور تیسری قسم کے لوگوں کو تم قسم چہارم میں شامل کرتے ہو  
 اور میں قسم اول میں۔ اور یہ کیونکہ قرآن کریم کس کی تائید کرتا ہے

# دعوت الی الخیر

## بنگلہ میں تبلیغ احمدیت

ایک میموری کی وجہ سے ہم مسٹر مبارک علی صاحب بی۔ او۔ فاضل اجل حافظ روشن علی صاحب (جو بنگال میں تبلیغ احمدیت کے لئے گئے ہوئے ہیں۔ اور جنہیں خدا کے فضل سے ابھی کامیابی ہو رہی ہے) کے حالات سے ناظرین الفضل کو ساتھ کے ساتھ مطلع نہیں کر سکے۔ لیکن انشاء اللہ اب ارادہ کیا گیا ہے کہ ان کے حالات کو شروع سے درج اختیار کیا جائے۔ جو اب بھی خالی از حدیسی نہیں ہیں۔ خواہ التوفیق۔

مسٹر مبارک علی صاحب اور حافظ روشن علی صاحب نے کلکتہ پہنچ کر پڑت شو نامتھ صاحب شاستری سے جو کہ برہمنیہ کا لیڈر ہے۔ ملاقات کی۔ اور حافظ صاحب نے ایک مفصل گفتگو اس کے ساتھ کی۔ جو بیشتر اخبار میں شائع کی جا چکی ہے احمدی احباب کو بھی حافظ صاحب نے اپنا نصیحت آموز وعظ سنایا۔ اور اپنی ان کے فرائض دینی سے اچھی طرح آگاہ کیا۔ مسٹر مبارک علی صاحب "اخبار محمدی" اور اخبار "مسلمان" جو کہ انگریزی میں نکلتے ہیں۔ اور جن کی بنگال میں اچھی اشاعت ہے ان کے ایڈیٹروں سے ملنے کے لئے گئے۔

اخبار محمدی کے ایڈیٹر صاحب نے ایک چھوٹی سی لائبریری بنائی ہوئی ہے۔ جس میں اس نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمام کتابیں ریویو آف ریویو آف اردو انگریزی کے نام پر جمع ہتیا کئے ہوئے ہیں۔ مسٹر مبارک علی صاحب ایڈیٹر صاحب "محمدی" کے دفتر میں موجود نہ ہونے کی وجہ سے اس سے نہ ملے۔ لیکن اس کی لائبریری میں انہیں ایک جنٹلمین کو جو کہ عربی۔ فارسی۔ اردو اور انگریزی جانتا تھا۔ سلسلہ کی تبلیغ۔ کچھ موقع مل گیا۔ یہ آدمی سلسلہ احمدیہ دیرینہ واقف تھا۔ اس نے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ اور نبوت کے متعلق سوالات پوچھے۔ جن کے اسے شرح اور بیض جواب دیئے گئے۔ اور وہ جواب سن کر مطمئن ہو گیا۔ اور دوبارہ ملنے کے لئے اس درخواست کی۔ اور کہا کہ میں آپ کے ساتھ ایڈیٹر صاحب محمدی کے پاس

چلوں گا۔ اس کے بعد مسٹر مبارک علی صاحب ایڈیٹر مسلمان کے پاس گئے۔ یہ ان کا دیرینہ واقف اور دوست بھی ہے یہ بھی سلسلہ احمدیہ سے کچھ واقفیت رکھتا ہے۔ لیکن جب کہ آجکل کے مسلمانوں نے غلط فہمی سے یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ اسلام کی اشاعت اور ترقی پالیٹکس میں ترقی کرنے سے ہوگی۔ یہی اس کے بھی خیالات ہیں۔ مسٹر مبارک علی صاحب نے اس کو بتایا کہ اسلام کی بنیاد ایمان۔ تقویٰ اور طہارت پر ہے نہ کہ حکومت۔ دولت۔ مال و اموال پر۔ اسلام حکومت کے ذریعے نہیں پھیلتا ہے۔ اور نہ اب پھیل سکتا ہے۔ اگر اسلام کی ابتدا پر غور کیا جائے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کی ترقی حالین اسلام کے زہد۔ تقویٰ اور پرہیزگاری کی وجہ سے ہوئی ہے۔ اور یہ باتیں ان لوگوں میں ایک نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر پیدا کی تھیں وہ زمانہ کی بدترین برائیوں میں مبتلا تھے۔ لیکن ایک نبی نے ان سے ان کو پاک کر دیا اور ان کی عملی حالت کو ایسا عمدہ بنا دیا کہ دنیا ان کو دیکھ دیکھ کر ہی اسلام کی حلقہ بگوش ہوتی جاتی تھی۔ اس زمانہ میں بھی مسلمان کھلانے والوں کی جو حالت تھی، وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ ایمان کی زہد کی۔ تقویٰ اور طہارت کی۔ عملی نمونہ کی ان میں بہت بڑی کمی ہے۔ اور یہ کمی تجارت ترقی کرنے۔ سیاسی خیالات کا دلدادہ ہونے اور دولت جمع کرنے سے ہرگز پوری نہیں ہو سکتی۔ اس کو پورا کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کے کسی برگزیدہ کی ضرورت تھی جو اپنے عمل اور نمونہ اور قدسی کشش سے مسلمانوں میں یہ سب صفات پیدا کر دے۔ کیا آج اسلام چونکہ مسلمانوں ہی کے ہاتھوں نالاں ہے۔ اس بات کا خرااں نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اس کی خبر لے اور اپنی مخلوقات کو صراط مستقیم دکھائے۔ دنیا کی حالت بیکار پچانے کہ ایک خدا تعالیٰ کے مرسل کو بلا رہی ہے اور خدا تعالیٰ نے بھی اپنے فضل اور کرم سے دنیا میں ایک برگزیدہ کو بھیجا ہے جو کہ مسیح موعود حضرت مرزا غلام احمد ہے جب لوگوں کی حالت ایک اصلاحی تقاضی ہے۔ اور ایک انسان بھی ایسا ہے جس میں وہ تمام صفات پائی جاتی ہیں جو ماموروں میں ہوتی ہیں تو کیا وہ ہے کہ لوگ اس کے بتائے ہوئے طریق پر عمل کر کے اپنے حالات کو بہتر بنائیں۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کریں گے تو کبھی وہ انعامات کے مستحق نہیں ہو سکتے۔ جو خدا تعالیٰ اپنی نیک بندوں کو عطا فرمایا کرتا ہے۔ اور جن کا وعدہ

مسلمانوں کے ساتھ ہمیشہ کے لئے ہے۔ پھر دوسرے دن حافظ صاحب اور مسٹر مبارک علی صاحب ایڈیٹر محمدی کے پاس گئے۔ حافظ صاحب نے اس کے سلسلے ایک بہت عمدہ اور طویل تقریر کی اور بتایا کہ مسلمان اس وقت تک کبھی ترقی نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ خدا تعالیٰ کسی نبی کے ذریعہ ان کی مدد نہ کرے۔ باقی اسلام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے نبی کے آنے کی پیشگوئی فرمائی ہے جو کہ اس زمانہ میں جبکہ مسلمانوں کی حالت بہت کمزور ہو چکی ہے۔ ان میں اگر اسلام کا بول بالا کرے گا۔ اور مسلمانوں کی حالت کو درست کرے گا۔ اب ہمارے اور آپ کے درمیان یہ فرق ہے کہ آپ ابھی تک اس نبی کے انتظار میں ہیں اور ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ وہ آچکا ہے اور ہم نے اس کو خدا کے فضل سے مان بھی لیا ہے۔ اور اب اسی کے ذریعے سے اسلام کی صداقت دنیا میں پھیل رہی ہے۔ اور آئندہ بھی پھیلے گی۔ اور اس سے علیحدہ ہو کر ممکن نہیں کہ اسلام پھیل سکے۔ اس مسئلہ کے متعلق ایڈیٹر صاحب مسلمان کو حافظ صاحب نے فرمایا کہ آپ اسپر اچھی طرح مزید غور فرمادیں۔ امید ہے کہ آپ بھی اسی نتیجہ پر پہنچیں گے جس پر ہم آپ سے بہت پہلے پہنچ چکے ہیں۔ یہ ایڈیٹر صاحب اگرچہ مولوی ہیں۔ لیکن وفات مسیح کے فائل ہیں اور مسیح کی وفات کے والوں کی نسبت امید کی جا سکتی ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود کے دعویٰ کو آسانی سے سمجھ سکتے ہیں۔

## فہرست نویسندگان

میاں محمد شریف صاحب	چک ۲۳۴	ضلع لالہ پور
" غلام محمد صاحب	"	"
" الا دین صاحب	"	"
" محمد فضل دین صاحب	"	"
" مسماہ منتاب بی بی صاحبہ	"	"
" فاطمہ بی بی	"	"
ماسٹر گل محمد صاحب	موقف مولوی کرمداد صاحب	دولت آباد
" سید محمد علی صاحب	"	"
" حکیم معصوم علی صاحب ارٹ	بھیم شہت علی صاحب ارٹ	"
" شیر محمد صاحب	" مختار علی صاحب	"
میاں ولی محمد صاحب لودیانا	خیر محمد صاحب ضلع پاک پور	"
بابو عید الرشید صاحب	مقام پورہ	"

### احمدی قوم کی توجہ کے قابل

برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ! پیغام صلح میں تمام احمدی مبائعین کو مدعو کیا گیا ہے۔ کہ وہ پہلے لاہور کے جلسہ میں شریک ہوں۔ یہ ایک نیا طریق فتنہ ڈالنے کا تجویز کیا گیا ہے پہلے تو سلسلہ احمدیہ کے مرکزی مقام دارالامان کو نہ صرف ترک کیا۔ بلکہ ہر طرح سے لوگوں کو یہاں چند بھیجے اور تعلق رکھنے سے روکنے کی سر توڑ کوشش کی اور اس پر بھی بس کی۔ بلکہ اپنی وصیتیں بھی واپس کرنے لگ گئے اور بالمقابل ایک مقبرہ بنانے کی تجویز کرنی۔ اور اب اس پاک سلسلہ کو منتشر کرنے اور دارالامان کی طرف سے لوگوں کو پھیر اور مرکز سے علیحدہ کرنے کیلئے یہ تجویز کی گئی ہے۔ اللہم! انانجعلک فی خود ہم و نعوذ بک من شام و دہم۔ اس لئے جماعت کو متنبہ کیا جاتا ہے کہ مبائعین میں کوئی ضالہ نہ ہو۔ بلکہ براہ راست قادیان تشریف لاویں۔ جیسا کہ اعلان کیا گیا ہے۔ جلسہ کی کارروائی انشاء اللہ تعالیٰ ۲۵ دسمبر کو نماز جمعہ کے ساتھ شروع ہوگی۔ تمام بھائیوں کو حضرت خلیفۃ المسیح کے منشاء کے مطابق تاکید کریں کہ وہ براہ راست قادیان تشریف لاویں۔ کل جماعت کو جمع کر کے تاکید کریں اور والسلام

شیر علی بی۔ اے  
(سیکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان)

### سالانہ جلسہ قادیان

تمام احمدی اجاب کو مطلع کیا جاتا ہے کہ سالانہ جلسہ کی کارروائی ۲۵۔ دسمبر کو بعد از نماز جمعہ شروع ہو جائے گی۔ اور ۲۹ دسمبر کی ظہر تک انشاء اللہ رہیگی۔ اجاب کو خطیہ جمعہ میں شامل ہونے کے لئے ۲۵۔ دسمبر کو یہاں پہنچ جانا چاہیئے۔

### متورات کے لئے وعظ

متورات کے لئے الگ انتظام کیا گیا ہے۔ ان کیلئے ۲۶۔ ۲۸۔ ۲۹۔ دسمبر کو لیکچر ہوں گے۔ عورتوں کو مستفیض ہونے کیلئے عمدہ موقع ہے۔

### مرم عیسیٰ

کیا ہے؟ ایک نادر نسخہ ہے جسے زما کے ہر فاضل طبیب آزما یا۔ اور اس کی عمدہ تاثیرات کو بلا اختلاف تسلیم کیا۔ تم بھی ضرور آزماؤ کیونکہ یہ مرم ایک بزرگ نبی مسیحؑ کا دگر ہے۔ جو ہر قسم کے زخموں جراثیموں۔ چوٹوں۔ جلدی بیماریوں اور ہر قسم کے خبیث زہریلے پھوٹے پھینسیوں۔ ناسوروں۔ ورموں۔ اور خانیہ سرطان۔ طاعون گھاؤ گینج۔ خارش بواسیر جانوروں کے کاٹ لینے جل جانے وغیرہ وغیرہ کیلئے منصوبیت کے ساتھ شفا اور لائانی علاج ہے قیمت فی ڈبہ خورد ۱۲۔ کلان ہر علاوہ محصول۔ دفتر انفصل خرید

### نکاحیلمانی

یہ نیک نسخہ کی تمام خرابیوں کو دور کرتا اور اس کے فضائل ناسردہ کو تحلیل کرتا اور اس کی قوتوں کا محافظ ہے۔ بھوک گھانا قبض دور کرتا کسی اشد تباہی یعنی پیٹ درد تہمتہ نفع شکم باؤ گولہ درد ویرج ویرج الفاس اور مقوی گروہ و مثانہ و قوت بصر اور نیاں کیلئے مفید ہے۔ خون صاف کیا کرتا ہے۔ رنگ بھرا چھایا تھم وغیرہ کو زایل کرتا اور حرکت بھی ہے۔ یونانی طبیب کی مشہور اور مستند موجب مولیٰ ہے قیمت فی ڈبہ خورد ۱۲۔ کلان ہر علاوہ محصول۔ دفتر انفصل سے طلب فرماویں

### روغن کافور

مندرجہ ذیل امراض کے لئے نہایت مفید سرلیح الاثر اکیر اتاثر مجرب الجرب اور حکمی علاج ہے۔ ہیضہ اسہال ہر قسم سے۔ متلی۔ پیش۔ تکبیر۔ پت۔ معمولی بخار۔ خسرہ۔ پیچک۔ پھیپھکی۔ خناق۔ نزلہ و زکام۔ گلا پکتایا آجانا۔ سوزوں سے خون بہنایا پھوننا۔ ڈاڑھ درد۔ پیٹ درد۔ جوڑوں کا درد۔ خارش۔ چاقر یا چھری سے کٹ جانا۔ مچھر۔ کبھی۔ زہر وغیرہ کا کاٹ لینا۔ حرقت بول سوزش شانہ۔ بواسیر خونی۔ درد بائی یا عصبی۔ جل جانا۔ چھایا پڑ جانا۔ وغیرہ وغیرہ۔ قیمت فی شیشی عہ۔ علاوہ محصول الاک (مینجر انفصل سے طلب فرماویں)

### کلام محمود

حضرت صاحبزادہ میرزا بشیر الدین محمود ائمہ صاحب کا عارفانہ کلام ہے۔ سبحان اللہ اپنے اندر کشش متفانی سے بڑھ کر اثر رکھتا ہے۔ کیوں نہ ہو۔ وہ اشعار جو ایک دو بھرے دل سے نکلیں۔ ان میں جو رقت و سوز ہوتا ہے۔ وہ ہرگز ہرگز بناوٹ میں نہیں اور پھر وہ اشعار جو اپنے مولیٰ کی الفت و محبت میں بھوک جادیں ان کا اثر جادو سے بھی بڑھ کر ہوتا ہے۔ علاوہ ان کے آپ نے حضرت مسیح موعود کے فراق میں اور قوم کی حالت زار کے تعلق جو اشعار لکھے ہیں۔ وہ پڑھنے سے ہی تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین ایک نسخہ منگا کر ملاحظہ فرماویں۔ کاغذ۔ کھائی۔ پھیپھائی سب کچھ عمدہ ہے (قیمت صرف ۴)

### درس قرآن شریف کے نوٹ

حضرت مولانا نور الدین خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کے فرمائے ہوئے درس قرآن شریف کے نوٹ آپ کو چار روپے میں دفتر انفصل سے مل سکتے ہیں۔ حجم ۲۴ صفحے

اطلاہ ۱۰ پچھلے تین نمبروں میں درس قرآن شریف نہیں چھپ سکا۔ ۱۲ جن اجاب ایام جلسہ میں اپنا پرچہ قادیان میں لینا ہو۔ وہ اطلاہ دیں۔ تاکہ ان کا پرچہ باہر نہ بھیجا جائے۔  
(خاکسار مینجر)